



FONDUL PROVOCĂRILE
MILENIULUI MOLDOVA

PROCES-VERBAL nr. 3
al ședinței
Grupului Consultativ (GC)
al Fondului Provocările Mileniului Moldova (FPM Moldova)
26 septembrie 2014, ora 11.00
Locație: mun. Chișinău, sediul FPM Moldova, str.N.Iorga 21

La ședință au fost prezenți:

Membrii Grupului Consultativ:

Sergiu Harea, șeful Departamentului Dezvoltare Economică, Camera de Comerț și Industrie a RM, **Petru Macovei**, Director executiv, Asociația Presei Independente, **Ioana Bobîna**, Președinte, Asociația Femeilor pentru Protecția Mediului și Dezvoltare Durabilă, **Galina Bostan**, Director, Centrul de analiză și prevenire a corupției, dna **Elena Dobzeu**, primar com.Grozești, **Alexandru Soroceanu**, reprezentant al Consiliului raional Sorooca.

Invitați:

1.Reprezentanți FPM Moldova:

Igor Perjan, Vicedirector executiv, **Sergiu Iuncu**, Director proiect TAP, **Sergiu Popovici**, arheolog, **Inga Burlacu**, Director informare și comunicare, **Ana Racu**, specialist informare, secretar al GC.

Ordinea de zi:

11.00 Deschiderea ședinței

Cuvînt de salut

Igor Perjan, vicedirector FPM Moldova

11.10 Etape finale în reconstrucția drumului Sărăteni-Soroca

Anatol Usatîi, director de proiect, Reabilitarea Drumului, FPM Moldova

11.25 Vestigii arheologice descoperite pe traseul Sărăteni-Soroca

Sergiu Popovici, reprezentant al Agenției Naționale de Arheologie

11.40 Evoluția lucrărilor la reabilitarea sistemelor de irigare.

Sergiu Iuncu, director de proiect, Tranziția la Agricultură Performantă, FPM Moldova

11.45 Discuții

Vice-directorul executiv al FPM Moldova dl Igor Perjan a salutat membrii Grupului consultativ prezenți la ședință și a prezentat agenda ședinței. Agenda ședinței a fost acceptată și votată unanim de către membrii GC. Președintele GC, dl Sergiu Harea a salutat membrii GC și a ținut să menționeze că este îmbucurător faptul că propunerile și sugestiile venite din partea GC sunt luate în considerare de către FPM Moldova și Consiliul de Observatori, ceea ce demonstrează eficiența ședințelor, evidențiind în mod special propunerile care țin de consolidarea capacităților AUAI și oportunitatea acestora de a deveni instituții de utilitate publică.

Subiectul 1. Etape finale în reconstrucția drumului Sărăteni-Soroca

Dl Anatol Usatîi, director de proiect, Reabilitarea drumurilor, a informat membrii GC că lucrările majore la reconstrucția drumului Sărăteni-Soroca au finalizat, ambele companii reușind să finiseze cele mai importante lucrări în termenii stabiliți. De asemenea, au mai fost construiți adițional peste 7 km de drumuri locale și naționale către instituțiile de menire socială. Urmare a acestor lucrări, a fost extins termenul contractului și astfel lucrările minore care mai urmează a fi operate vor dura până la finele lunii octombrie 2014. Există și unele probleme în anumite localități care țin de luarea în considerare în măsura posibilităților tehnice și financiare a doleanțelor locuitorilor din satele traversate de drum.

Dl. S.Harea, în acest context a formulat o sugestie, de a monitoriza bugetarea banilor pentru întreținerea drumurilor la nivel local și național. În mod special ar trebui examinate aspectele ce țin de finanțarea lucrărilor de întreținere la nivel local, inclusiv de iluminare a traseului.

A.Usatîi a ținut să precizeze că în conformitate cu procedurile de monitorizare și evaluare a CPM, Guvernul RM va trebui să prezinte rapoarte privind menținerea

drumului, inclusiv vor fi raportate veniturile la Fondul Rutier.

Subiectul 2: Vestigii arheologice descoperite pe traseul Sărăteni-Soroca

Segiu Popovici, arheolog a prezentat membrilor GC rezultatele săpăturilor arheologice și planul campaniei de informare privind importanța vestigiilor arheologice, care a demarat în septembrie și va continua în luna octombrie 2014, de către Agenția Națională de Arheologie și FPM Moldova în mai multe localități traversate de drum. Se estimează participarea a peste 3 mii de elevi și locuitori din raioanele Telenești, Florești și Soroca. S.Popovici a menționat că Programul Compact este printre puținele proiecte care a manifestat responsabilitate socială și s-a implicat în realizarea acestor săpături arheologice.

Sergiu Popovici a menționat că prospectarea arheologică a zonelor aferente drumului menționat de către specialiștii Agenției Naționale Arheologice a scos în evidență necesitatea efectuării cercetărilor arheologice preventive și de supraveghere la opt situri arheologice situate în preajma diferitor localități din raioanele Telenești, Șoldănești și Soroca. Obiectivele datează din mai multe epoci istorice, începând cu eneoliticul timpuriu (mil. V î.Hr.) și până în perioada modernă (sec. XIX). Dintre siturile cercetate se remarcă așezarea eneolitică de la Rogojeni și movilele funerare din epoca bronzului de la Rogojeni și Brînzanii Noi. Aceste descoperiri au o valoare istorică și culturală importantă, care vin să integreze imaginea despre viața și activitatea oamenilor din acest spațiu geografic de acum 7 mii de ani, despre tradițiile și valorile predecesorilor noștri. Pe lângă săpăturile propriu-zise au fost realizate și hărțile arheologice a localităților în care au fost făcute săpăturile arheologice.

Dna Galina Bostan a menționat că importanța culturală și istorică a acestui proiect este una valoroasă și ar fi recomandabil să fie dezvoltate proiecte pe conservarea acestor descoperiri arheologice. Dl Petru Macovei a sugerat implicarea Academiei de Științe, a Agenției de Turism pentru a pune în valoare descoperirile făcute.

Subiectul 3: Evoluția lucrărilor de reabilitare a sistemelor de irigare

Sergiu Iuncu a ținut să informeze membrii GC despre următoarele realizări în contextul activității de reabilitare a sistemelor de irigare (Anexa 1, prezentare S.Iuncu). De asemenea S.Iuncu a comunicat că testările la sistemele de irigare vor demara la începutul lunii octombrie și la finele lunii se estimează lansarea primului sistem la Criuleni și Lopatna – în noiembrie 2014. Referitor la problemele existente, S.Iuncu a menționat că există unele întârzieri în planul de reabilitare, inclusiv unele aspecte problematice care țin de achitarea compensațiilor pentru culturile afectate de lucrările de reabilitare.

Dna E.Dobzeu a ținut să precizeze care este starea de lucruri la reabilitarea sistemului de irigare de la Grozești și dacă există suficient personal pentru realizarea proiectului. S.Iuncu a menționat că situațiile de problemă legate de reconstrucția

sistemelor de irigare în general sunt recuperabile. În ceea ce ține de sistemul Grozești, dl Iuncu a menționat că a existat o problemă tehnică de livrare a unor piese, dar aceasta s-a rezolvat deoarece deja 20% din aceste echipamente au fost deja livrate și lucrările nu vor staționa.

În urma realizării schimbului de opinii între membrii GC despre subiectele prezentate au fost formulate mai multe propuneri și idei.

În conformitate cu deliberările din cadrul prezentei ședințe, Grupul consultativ **HOTĂRĂȘTE:**

1. Examinarea oportunităților de valorizare a vestigiilor arheologice descoperite în cadrul lucrărilor de reabilitare a drumului Sărăteni-Soroca.
2. Monitorizarea riguroasă a lucrărilor de întreținere a drumului Sărăteni-Soroca și formularea de propuneri pentru crearea unui mecanism de întreținere a drumurilor la nivel local cu implicarea autorităților locale.
3. Monitorizarea termenilor de executare și calității lucrărilor de reabilitare a sistemelor de irigare.

Sergiu Harea
Președintele Grupului Consultativ



Ana Racu
Secretarul Grupului Consultativ
Specialist informare, FPM Moldova

